



产科临床中无痛分娩技术的应用效果

王 兴

(湖南省株洲市攸县人民医院 412300)

摘要：目的：分析产科临床中无痛分娩技术的应用效果。方法：选取我中南大学湘雅二医院2016年3月~2017年4月，选择在中南大学湘雅二医院以传统方式分娩的67例产妇做为对照组；同时选取同时期选择在我院采用无痛分娩技术分娩的65例产妇做为研究组，对比两组的分娩方式、镇痛效果、分娩后出血量及新生儿的Apgar评分。结果：研究组产妇与对照组相比产程总时间更短、阴道分娩率更高且镇痛效果更佳，两组对比存在显著差异， $P < 0.05$ 。结论：产科临床中应用无痛分娩技术有理想的镇痛效果，能够提高产妇的阴道分娩率，确保产程顺利。

关键词：产科临床；无痛分娩；分娩镇痛

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)06-107-01

分娩过程中产妇受到诸多因素的影响，存在较为剧烈的疼痛，分娩时的剧烈疼痛可以导致体内一系列神经内分泌反应，使产妇发生血管收缩、胎盘血流减少、酸中毒等，对产妇及胎儿产生不良影响，因此良好的分娩镇痛非常有意义。无痛分娩技术在近些年应用广泛，在保障产程顺利及母婴平安等方面作用积极，获得了大多数产妇的认可及其家属的肯定[1]。本文分析了产科临床中无痛分娩技术的应用效果，现报道如下。

1 资料和方法

1.1 基本资料

选取2016年3月~2017年4月选择在中南大学湘雅二医院以传统方式分娩的67例产妇做为对照组；同时选取同时期选择在中南大学湘雅二医院采用无痛分娩技术分娩的65例产妇做为研究组。入选标准：①所选产妇均是初产、足月，属头先露，经严格检查，具备阴道分娩指征。②产妇有相对完整的病历资料，方便对此次研究相关的数据进行分析、整理。③研究组产妇无麻醉相关禁忌症，其ASA分级在1~2级。④产妇无精神疾病史，在意识、精神、沟通方面无障碍，同意参与本次研究，有一定的配合能力。两组产妇的基本资料如下：研究组产妇的年龄是22~33岁，平均年龄是(28.5±2.2)岁。对照组产妇的年龄是22~34岁，平均年龄是(29.1±3.2)岁。两组产妇的基本资料经对比未见显著差异， $P > 0.05$ 。

1.2 方法

此次研究所选两组产妇均是在妊娠期就定期来我院进行检查，为其建立独立的档案，详细记录产妇的身体状况、妊娠各阶段情况，并在分娩前严格把握自然分娩指征，结合产妇的意愿选择分娩方式。对照组产妇以传统的分娩方式进行分娩。研究组则施行无痛分娩，方法如下：术前严格排除麻醉相关禁忌，给产妇建立静脉通路，观察产妇进入到产程的活跃期，即宫口开大约3cm，且伴有规律性的宫缩时给予硬膜外麻醉镇痛，选择产妇的L2-3椎体的间隙做为穿刺点，实施穿刺操作，待穿刺成功后将3~4cm的硬膜外导管留置于头端，随后注入5mL浓度是2%的利多卡因，观察5min左右，若未发生药液误入血管且不存在腰麻征象，再注入5mL浓度是0.125%的罗哌卡因与芬太尼1.5μg/mL混合液，将镇痛泵连接妥当，设置维持输注剂量为6~8mL/h泵入，泵内药物为以上混合液100mL，设置PCA剂量为3mL，时间设定15min，待产妇宫口开全后药物停止使用。

1.3 观察指标

观察两组患者分娩时的疼痛程度及分娩方式，对比两组产妇的产程总时间及产后2h的出血量；新生儿娩出后进行Apgar评分并予以对比。

1.4 疗效判定

疼痛判定分为3级，I级产妇在分娩的过程中无疼痛感且生产顺利；II级分娩的过程中存在能够忍受的轻微痛感；III级分娩的过程中存在重度疼痛，有心率加快、多汗、烦躁等表现。镇痛总有效率为I级率与II级率相加。

1.5 统计学方法

本文研究所得数据资料采用SPSS15.0统计学软件进行处理分析，

计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示，实施t检验；计数资料使用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

研究组产妇与对照组相比产程总时间更短，两组对比存在显著差异， $P < 0.05$ ；两组产妇在产后2h出血量方面对比未见显著差异， $P > 0.05$ 。

3 讨论

分娩是一名女性这一生中最为重要的时刻，代表着女性向母亲这一人生重要角色转换的过程，而这段时期也是需要临床人员给予绝对重视的阶段。不容我们忽视的是，女性分娩过程中因子宫收缩、宫颈扩张、盆底组织受压、阴道扩张、会阴伸展等，给产妇带来难以想象的剧烈疼痛，更为重要的是，这种疼痛不仅仅会表现在产妇的机体层面，也关乎其心理的状态，更对产妇整个生产过程的顺利与否起着决定性的影响。曾有研究指出，产妇在分娩全程所产生的负面情绪能够在一定程度上促进机体的交感神经所存在的兴奋感变强，促使分泌的儿茶酚胺的效率上升，加强患者对外界触觉的感知，敏感单独增加，产妇的痛阈则随之降低，因此，在分娩过程中所产生的轻微疼痛即可引起产妇十分剧烈的反应，这种情况也会令产妇的情绪更加的复杂，也会因此形成恶性循环，影响子宫的收缩能力，增加产妇体力消耗，最终导致产程延长，不得不选择剖宫产，甚至可能对新生儿造成影响。因此，在分娩过程中帮助产妇减轻疼痛，对保障产妇的预后意义积极。无痛分娩是有效的干预手段，在符合指征的前提下，实施分娩镇痛，能够最大程度减轻疼痛对产妇的影响。目前临床用于无痛分娩镇痛时的麻醉方法比较多，最为理想的分娩镇痛基本原则在于具备易给药、效果佳、起效快等优点，同时还要保障产妇及胎儿受到的不良影响较小。硬膜外麻醉被认为是安全、有效的分娩镇痛方法，能够避免实施麻醉处理对机体运动神经的阻滞，能保证产妇意识清醒，也不会影响到产妇的运动及宫缩，进而促进产妇自身能够有效参与分娩。

本文研究组产妇接受无痛分娩，与采用传统方式分娩的对照组相比，研究组产妇与对照组相比产程总时间更短、阴道分娩率更高且镇痛效果更佳，两组对比存在显著差异， $P < 0.05$ 。充分说明，产科临床中应用无痛分娩技术有理想的镇痛效果，能够提高产妇的阴道分娩率，确保产程顺利，值得应用。

参考文献：

- [1]倪艺. 硬膜外麻醉无痛分娩99例效果观察[J]. 医学临床研究, 2011, 1(15): 136.
- [2]董立军. 无痛分娩在产科的应用[J]. 中国误诊学杂志, 2011, 9(14): 254.
- [3]杨生虎, 焦莲英. 连续硬膜外阻滞应用于产科无痛分娩的疗效观察[J]. 中外医学研究, 2009, 10(1): 167.
- [4]孙立萍. 无痛分娩技术在产科临床的应用效果观察[J]. 临床合理用药, 2013, 7(6): 138-139.